RANDONNEE USEP : LE PLATEAU DES 1000 ETANGS

CIRCUIT N° 2 : LE SENTIER DES EPOISSETS

Départ : parking de la mairie d’Ecromagny

Balisage : fougère aigle et marquage orange

Particularité : panneaux d’information sur le parcours :

· Une communauté végétale au bord de l’eau

· Une communauté construite par l’homme
· Une moraine colonisée
· Le sol, cet élément vivant de recyclage
· La roselière : pied dans l’eau, fleur au vent
· L’homme transforme les végétaux pour survivre
· Une ancienne prairie s’enfriche
· Mousses et lichens
· Le paysage miroir du travail de l’homme et de la nature
Parcours :

A partir de la mairie, longer l’étang Pellevin jusqu’à une croisée de chemins et prendre à gauche. A la première patte d’oie, prendre la route à gauche (rectangles bleus, sentier des Ducs).
Avant d’arriver aux maisons des Epoissets, quitter la petite route pour un sentier qui monte légèrement à droite.

Au bord de l’étang La Dame, prendre le premier chemin à gauche qui longe un petit ruisseau ; traverser la D73 pour prendre en face une route goudronnée, vers les Granges Baverey. Passer devant le moulin Bégeot.

Déboucher sur une route goudronnée que l’on prend à gauche sur cent mètres. Dans un virage à droite, quitter la route pour un chemin empierré, à gauche, qui entre à nouveau dans le bois (balises équestres). A la première patte d’oie (prendre à droite si vous voulez rejoindre le point PN pour le pique-nique) continuer tout droit : à la seconde, prendre à droite. Après l’étang, continuer tout droit.

En haut d’un petit raidillon, prendre à gauche à la patte d’oie, puis tourner à droite pour enjamber une petite passerelle et sortir du bois. Avant les habitations, prendre à gauche un chemin qui monte vers la forêt (attention aux chiens). Arriver sur une route goudronnée que l’on prend à gauche.

Prendre la D73 à droite sur quelques mètres, puis emprunter à gauche un chemin qui ramène aux Epoissets ; suivre la route jusqu’à l’étang Pellevin et la mairie 

